

记者再走长征路

永远的红飘带

——从革命长征路到发展新征程

长征是一次开创新局的伟大远征。

从1934年10月到1936年10月，红军第一、二、四方面军和红二十五军进行了艰苦卓绝的长征，实现了中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折。

“天欲堕，赖以柱其间。”自此，一条熠熠生辉的红飘带，永恒地铭刻在神州大地，荡气回肠，历久弥新。

中华民族在复兴之路上，必将跨越新的“雪山”“草地”，征服一个个“娄山关”“腊子口”，向时代交出一份圆满答卷。

信仰之路：理想信念的伟大远征

信仰的力量能有多强大？

600余次战役战斗，跨越近百条江河，攀越40余座高山险峰，其中海拔4000米以上的雪山就有20余座，穿越了被称为“死亡陷阱”的茫茫草地，用顽强意志征服了人类生存极限……

对于红军身后留下的一长串数字，二战名将、英国元帅蒙哥马利在《三大洲》一书中称赞：“这是本世纪最伟大的军事史诗，是一次体现坚韧不拔精神的惊人业绩。”

长征是一次理想信念的伟大远征。

红一方面军，1934年10月从江西于都出发，次年10月到达陕北，历时一年，行程二万五千里，部队出发时8万多人，抵达陕北时仅余六七千人。

红二方面军，从1935年南下湘中开始，历时11个月，行军16000余里，进行大小战斗110多次，1936年10月到达陕甘苏区。

红四方面军，从1935年强渡嘉陵江西进开始，历时1年7个月，行程近万里，于1936年10月同红一方面军在甘肃会宁会师。

红二十五军，在同党中央失去联系的情况下孤军远征，行程近万里，先期达到陕北后巩固了根据地，主动接济随后到来的中央红军，毛泽东称赞“为中国革命立下了大功”。

信仰的力量，好似葵花向阳，让红军战士克服千难万险，也要到达胜利的彼岸。

君不见，巍巍雪山之上，无数战士手脚并用，逆风而行。有人倒下、有人昏迷，甚至有战士牺牲前，还不忘留下自己的党费。

君不见，茫茫草地之中，没有村舍道路，有的只是漫漫泥泽。红军战士前赴后继，一个人牺牲了，后边的人强忍泪水，接续前行。

艰难可以摧残人的肉体，死亡可以夺走人的生命，但没有任何力量能够动摇共产党人的理想信念。

“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚；官兵一致同甘苦，革命理想高于天。”在风雨如磐的长征路上，正是理想之光，指引着红军一路向前、向前。

长征，是一次思想交锋的万里征程。除了面对追兵阻敌和恶劣的自然环境，红军还面临同党内错误思想的激烈斗争。

长征初期，由于“左”倾路线的错误，中央红军在血战湘江中损失过半，由八万多人锐减至三万多人。追兵还不断地包抄过来，出路到底在哪里？

历史在此刻把聚光灯投向遵义。

80余年前，在位于遵义市子尹路的贵州旧军阀柏辉章公馆里，一场“挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命”的会议在此召开。

持续3天的会议，几乎每天都开到深夜。一次次激烈的争论、批评与自我批评之中，诸多问题得以解决——全面地总结了第五次反“围剿”以来红军失败的教训。

系统地阐明了中国革命战争的特点和相应的战略战术。

深刻地批评了“左”倾冒险主义在军事上的错误。

遵义会议后，北上途中的历次会议：瓦窑堡的窑洞中、洛川的会议室里、凤凰山麓的煤油灯旁，都不断让党走向成熟，直至中国共产党人擎起抗日民族统一战线的大旗，促成全民族的觉醒与团结。

长征，是一座革命的大熔炉。以毛泽东同志为核心的第二代中央领导集体百炼成钢，从这里走来，为中华民族救亡图存发出了历史先声。

漫漫长征路，一次次警醒共产党人：只有把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实际结合起来，独立自主解决中国革命的重大问题，才能把革命事业引向胜利。

如今，中国共产党已成为拥有9000余万党员的世界第一大党。今日中国的中流砥柱，在80多年前的长征结束时，就有了“数风流人物，还看今朝”的磅礴伟力。

初心之路：勿忘人民的真理实践

长征，一次检验真理、唤醒民众的伟大远征。

紧紧依靠群众，为人民谋幸福，是中国共产党的初心和使命，也是长征路上红军奉行的不二守则。

献身革命，毁家纾国难。正因此，无数劳苦大众前赴后继，不断壮大红军队伍。埃德加·斯诺在《西行漫记》中写道：“这些千千万万青年人的经久不衰的热情，始终如一的希望，令人惊诧的革命乐观情绪，像一把烈焰，贯穿这一切。”

长征途中，红军普通士兵年龄不到20岁，指挥员的平均年龄也只有25岁。这样一群风华正茂的年轻人，为什么能“不惜身死救天下”？“理想信念高于天”的力量又来源



在湖北省石首市桃花山红军树革命烈士纪念园，67岁的守树人刘克树在“红军树”前与他的孙辈合影。

新华社发

于哪？

答案，在无数革命先烈的故事中——

出生于陕北农村的刘志丹自幼目睹家乡民不聊生的凄惨景象，萌发了改造社会、复兴中华的愿望。1925年，他加入中国共产党，并在组织的安排下，考入黄埔军校学习。

大革命失败后，刘志丹组织起义暴动，成为了西北红军和陕北革命根据地的重要创建者之一。陕北最终成为红军长征的落脚点和抗日战争的出发点。

革命，往往伴随着牺牲。1936年4月，刘志丹不幸牺牲于东征路上，年仅33岁。毛泽东闻此噩耗，为他题词——

“群众领袖、民族英雄”。

“一生为人民创造红地，百姓到如今叫他青天。”如今的谢子长故居门前，贴着这样一副对联。

“作为陕北根据地的主要创建者之一，谢子长有着鲜明的为民情怀。”谢子长后人、陕西省委巡视组组长谢京帅对记者说，因为为民请命、爱民如子，他在陕北被称为“谢青天”。

谢子长在征战中多次负伤，疗伤期间，群众送来一篮鸡蛋，他只留一个，送来一袋面，只留一勺。他病逝时，年仅38岁。

革命英雄来自人民，为了人民。他们身上“为劳苦大众求解放”的情怀，激发出气壮山河的力量，锻造了铁流般的队伍。

在整个苏区时期，闽西先后有10万工农子弟参加红军和赤卫队，参加长征的中央红军主力8.6万人中有2.6万闽西儿女，而到达陕北时仅存2000多人。

湘江战役中，6000名闽西子弟组成红五军团第三十四师担任后卫任务，在掩护中央红军主力渡过湘江后被敌人截断，几乎全军覆灭。

师长陈树湘鏖战到弹尽粮绝，因腹部中弹不幸被捕。宁死不屈的陈树湘从伤口处掏出自己的肠子，用力扯断后壮烈牺牲，年仅29岁，兑现了他“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的铮铮誓言。

这正是红军所到之处，受到人民拥戴的原因——

红军就是工农队伍，为了人民利益而战。就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓。

长征途中，红军曾经过十多个少数民族聚居区或杂居区。因为尊重少数民族习惯，真诚帮助穷苦百姓，当地群众盛赞红军是“仁义之师”。

在宁夏西吉县回民聚集的单家集村，一块上书“回汉兄弟亲如一家”的锦匾格外引人注目。

长征期间，红二十五军初到单家集时，颁布了“三大禁令、四项注意”，深得回族群众支持。之后中央红军来时，马上受到热烈欢迎，“这家抢，那家迎，又烧炕又做饭。”

以真心对待人民，人民也会还以真心。

“一送红军下南山，秋风细雨缠绵绵，山里野猫哀号叫，树树梧桐叶落完，红军啊！几时人马再回山……”武阳桥畔，《十送红军》所反映出的军民鱼水情，至今还在为人津津乐道。

“金沙水拍云崖暖”，一个“暖”字，既道出了红军渡过金沙江后摆脱敌军围困的喜悦，也缘于红军从老百姓那里感受到的温暖。

红军长征经过禄劝县，除了在皎平渡参与渡江的37名船工外，给红军带过路和帮助过红军的当地群众，史料中明确记载有姓名的就有135人……

军民一心、生死与共，是红军取得长征胜利的力量源泉。

依靠人民、造福人民，是中国共产党发展壮大的根本所系。

奋斗之路：长征精神的薪火相传

长征，锻造了共产党人坚忍不拔的精神意志，书写下中国革命的不朽传奇。而这座历史丰碑，也指引着一代代人接续奋斗、砥砺前行。

如今，长征播撒下的种子悄悄发芽，在红军走过的地方茁壮成长。

——他们不忘初心，追忆峥嵘岁月，传承红色基因。

在福建省长汀县中复村的观寿公祠前，“红九军团团长征二万五千里零公里处”石碑，似乎在诉说那段不平凡的岁月。

56岁的钟鸣是中复村的红军烈士后代。30年前，钟鸣就利用业余时间收集红色史料、学习革命历史，进行义务讲解。

后来，他的儿子也回到家乡做起红色讲解员。父子俩希望通过口耳相传，让这里的红色精神永远传承。

如今，长征路上许多地标都活跃着“红色讲解员”。正因为他们，长征故事显得更加生动感人、深入人心。

回望历史，为了更好前行。

在湖北省石首市，三棵葱翠的“红军树”一字排开，矗立在桃花山红军树革命烈士纪念园。67岁的守树人刘克树，已看护这棵“红军树”31年。

他的父亲刘道明是原桃花山苏维埃政府主席。“父亲与红军树的感情很深，多年来一直给人讲红军故事。”

时光荏苒，初心不变。父亲去世后，刘克树辞去工作，接替父亲守护“红军树”。“我守的不仅仅是树，更是石首儿女的红色精神家园。”

——他们牢记使命，弘扬长征精神，朝着民族复兴的目标奋勇前进。

“一不能忘本，二不能吃老本。”谢京帅说，不忘本，就是坚守初心，为人民谋幸福；不吃老本，就是不能故步自封，走好新时代的长征路。

80余载转转移，硝烟散尽处赞歌仍在。“苏区干部好作风，自带干粮去办公……”一曲兴国山歌传唱80多年，苏区干部的优良作风也传承至今。

作为“十三五”贫困村，江西省于都县仙下乡龙溪村，大部分房屋都在半山腰和坑沟里。这里的坡陡、路窄、弯急。100多个贫困户散落在山里，生活条件十分艰苦。

2017年，乡党委副书记袁勇锋主动请缨，担任该村第一书记。几年来，他把龙溪村当成了家乡，把贫困户当成了家人。通过架桥修路，发展蓝莓、生姜、高山蔬菜等扶贫产业，村民的日子越过越好。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。长征路上，新变化、新气象不断涌现。

位于长汀县四都镇的楼子坝村，如今河水清冽、道路平坦、花团锦簇。“党和政府时刻挂念着老区人民，持续投入帮扶资金！”村党支部书记陈先发说。

在政府支持下，陈先发带头成立种养专业合作社，流转土地450亩，发展台湾大肉黄姜、槟榔芋种植，探索杂交水稻育种和中药材种植项目，带动贫困户脱贫。

记者再走长征路发现，红土地上建起一个个合作社、生态园、养殖厂。老百姓致富奔小康的欢声笑语，回荡在农村城镇中那些革命古迹周围。

80余载，长征这条永不褪色的红色飘带，气贯长虹，串起风起云涌的时代变迁。

80余载，长征这一薪火相传的精神旗帜，历久弥新，激励着中华儿女一往无前。

穿越战争烽火，迎来沧桑巨变，走过峥嵘岁月，迈向崭新时代……

(新华社北京8月18日电)

